

Статус — житель земли, или О чём всегда и всюду должен помнить человек

Мария КЛАПАТНИК

Фото из архива Рдейского заповедника

Народная молва сложила немало легенд о невесёлой жизни в топких краях. С какой стороны ни подойди, болотная тема в понятии обывателя неизменно отдаёт ароматом застоявшейся воды и общим унынием. Однако те немногие, кто всерьёз знакомится с этой загадочной субстанцией, очень скоро понимают, как глубоко заблуждались.

25 мая государственный природный заповедник «Рдейский», охраняющий Полистово-Ловатскую болотную систему, начал юбилейный год. В мае 2014 года заповедник отметил своё двадцатилетие. Впрочем, уже сейчас преданные сотрудники, изучающие уникальный объект, готовы без усталости рассказывать, насколько важна экосистема, раскинувшаяся на площади в тысячи и тысячи гектаров.

Заповедная земля

В середине 90-х годов, когда заповедник только-только вставал на ноги, а природоохранные организации, располагавшиеся по соседству, помогли «онцу» техникой и литературой, Рдейские болота то ли в шутку, а может быть, и всерьёз, нередко звали Богом забытым краем. Ещё бы — от областного центра далеко, топко и на первый взгляд уныло.

— А мне сразу очень полюбилось это место именно его уединённостью, — рассказывает Екатерина КУРАКИНА, начальник отдела экологического просвещения. — А особенно порадовало, что в заповеднике бережно поддерживается традиция сохранения природы в её диком, первозданном виде. На фоне современного стремительно развития цивилизации и подчас неразумного отношения к окружающей среде идея абсолютной заповедности, воспитанная ещё экологом Штильмарком, особенно привлекает. Её суть в том, что всякие меры, нарушающие естественные условия борьбы за существование, здесь недопустимы. Не надо ничего устранять, ничего добавлять, ничего улучшать. Надо предоставить природу самой себе. Оказалось, что и весь коллектив в заповеднике такой же особый, заповедный.

Как и в любом другом государстве, в нашей стране особо охраняемые природные территории (ООПТ) — это многоуровневая и продуманная система, которой больше сотни лет.

По словам Екатерины, в целом на территории России на один субъект в среднем приходится один заповедник, один национальный парк и несколько природных заказников. Но есть регионы, где вообще нет федеральных ООПТ.

К сожалению, в России площади, отданные федеральным особо охраняемым природным территориям, совсем невелики. Только 3,7% земель входят в их состав, в то время как в США таких земель около 21%. В Новгородской области областное государственное бюджетное учреждение «Дирекция по ООПТ» работает над созданием новых особо охраняемых территорий и эту задачу пытается сократить, но процедура придания статуса даже регионального заказника очень сложна и кропотлива.

Задача — не мешать

На сегодняшний день фауна Рдейского заповедника включает в себя 38 видов млекопитающих, 9 видов пресмыкающихся и земноводных. Орнитофауна представлена 158 видами пернатых, из которых 13 редкие, подлежащие охране и включены в Красную книгу РФ и список редких птиц области, а на официальном эмблеме Рдейского заповедника красуется большой крошечный, он является символом заповедника. На территории болот учёными выявлена крупная популяция этой птицы.

— И при всём при этом не так давно я читала книгу, описывающую позицию относительно болот, слышавшуюся в 50-е годы прошлого века, когда знания о природе были беднее, чем теперь. Там сказано: болота — это гиблые участки, их нужно осушить и де-

лать обитаемыми, пригодными для жизни, — улыбается Екатерина. — Сейчас, конечно, доказано, что болота — это неотъемлемая часть ландшафта, они оказывают экосистемные услуги, являются резервуарами чистой пресной воды. Полистово-Ловатская болотная система, частью которой является заповедник Рдейский, определяет гидрологический режим юго-запада Новгородской области. Болота регулируют геохимические процессы в биосфере, участвуя в глобальном цикле углерода, противодействуя накоплению углекислого газа в атмосфере, и выступают в роли крупнейшего в Европе природного фильтра, очищающего атмосферные осадки от сажи, тяжёлых металлов, радионуклидов, хлороорганики. В нашем регионе болота сохраняют редкие виды северных растений — реликтовую моршукку, водянику. И всё же не каждому жителю области понятна уникальность неприглядного с виду природного объекта. В структуре Рдейского заповедника помимо научного и природоохранного отделов сложилось ещё одно отдельное направление работы — экологическое просвещение. Как оказалось, среди местных жителей Холмского и Поддорского районов востребованы знания о родной природе, а педагоги средней школы нередко и сами занимаются с детьми учебной исследовательской деятельностью. Вот только ни заинтересованные природологи, ни профессионалы из штата заповедника пока не решили, как бороться с двойственным желанием всякого горожанина: сначала выехать на природу и полюбоваться красотой, а затем устроить пикничок на нетронутой лужайке и безнадёжно замусорить её отходами своей жизнедеятельности?

— Мне кажется, что дело тут в менталитете. Долгое время всё вокруг было государственным, к тому же земли в Росси-матушке всегда очень много, от этого кажется, что ресурсы безграничны, — рассуждает Екатерина. — Но я бы сказала так: не правы те, кто паникует и призывает людей резко сбавлять темп. Природа имеет огромный потенциал к восстановлению, нам же необходимо учиться рациональному природопользованию, ограничивать свои потребности и не мешать ей. Но мы не можем или не хотим сделать и этой малости. А ведь сейчас самое время занять позицию жителя земли. Замечательно об этом сказано Снатлем — вождём североамериканского индейского племени: «Люби землю. Она не унаследована тобой у твоих родителей, она одолжена тобой у твоих детей».



Любовь к земле людям нужно прививать с самого детства

Жизнь тут

В качестве излюбленного антипримера Екатерина рассказывает об одной из акций общественников Гринпис, предлагавшей сельским жителям всего-то — не палить траву по весне. Но для начала среди населения нужно было провести несложный социопрос, чтобы выявить отношение к инициативе.

— Так вот, взрослое население в подавляющем большинстве категорически не хотело отказываться от пала травы, — разводит руками Екатерина. — Почему? Да потому, что они привыкли, для них это жизненная необходимость, ритуал. У нас как минимум половина жителей отдалённых районов — пенсионеры. Они часто просто не могут держать в руках косу, так что другого способа привести в порядок собственный участок, вроде бы, и нет.

Но показательно то, что в средних и старших школьных классах некоторые ученики, отвечая на вопрос «Вредны ли палы травы?», рассуждали так: раз родители жгут траву, то ничего в этом плохого нет. А вот малыши начальной школы единодушно признают палы травы вредными, потому что в траве живут зверушки, птички, насекомые, а их жалко!

— Выходит, что только в их душах мы и можем найти отклик, — пожимает плечами Екатерина, — именно с детского возраста нужно приучать ребёнка любить и ценить свой родной клочок земли, а не только диковинные пляжи и каньоны, что показывают по телевизору. Таким образом обеспечива-



К пернатым в заповеднике особое отношение

ется преемственность экологических знаний от детского сада к школе. Признаюсь, я восемь лет прожила в Холме, и в какой-то момент ко мне тоже пришло ощущение, что настоящая жизнь где-то «там». Но поверьте, от таких эмоций быстро отходишь, стоит лишь соприкоснуться с заповедной природой.

Этой весной Рдейский природный заповедник принял участие в международной природоохранной акции «Марш парков», организованной Центром охраны дикой природы Москвы. В её рамках состоялся конкурс для детей «Портрет птицы», на который были присланы более трёхсот работ школьников со всей Новгородской области. Из этого числа жюри выбрало девять победителей, десять работ, занявших второе место, и одиннадцать рисунков, достойных третьей премии. В середине июня состоится награждение всех участников.

Кроме того, подведены итоги конкурса, организованного некоммерческим партнёром заповедника «Птицы — люди». Рдейский заповедник являлся региональным координатором конкурса, сотрудниками заповедника были определены работы, которые будут представлять Новгородскую область на международном этапе конкурса. Большую помощь заповеднику в организации конкурса оказала Гетманцева Светлана Михайловна, заповедник благодарит её за большой вклад в дело сохранения родной природы.

В номинации «Практические работы» победителем стала гимназия Старой Руссы с работой «Мониторинг реки Малашка и привлечение внимания к её проблемам».

Лидером в номинации «Информация и PR» признан проект гимназии «Логос» города Чудово — «Изучение видового состава и безопасности некоторых видов съедобных грибов в окрестностях Чудова».

Рдейский государственный заповедник поздравляет победителей и благодарит за взаимодействие сотрудников Валдайского национального парка и Дирекции по Управлению особо охраняемыми природными территориями, а также всех участников конкурсов.